Transcription :

R : Ils se plaignent, que soit disant les gens ils veulent plus y aller là-bas, mais il y en a certains, ils savent pas accueillir les clients. Tout ça, ça s'apprend. Il y a plein de problèmes…

E : Ouais, mais bon heu…

R : …comme ça.

E : Ici c'est pareil, hein.
R : Ouais, mais d'accord ici c'est pareil, mais enfin bon, ici si tu veux, l…, on va dire, le petit avantage qu'il y a par rapport à la Corse c'est que tu as pas payé le voyage pour aller en Corse. Le mec il se paie le voyage déjà, bon ben, il trouve que c'est cher, comme si c'était nous qui faisions le tarif. Nous on n'y est pour rien nous. Les tarifs ils sont élaborés, par l'office des transports là-bas en Corse, …

D : Hum.
R : …qui décide que…

D : Mais bon c'est, c'est pas donné hein.

R : …il faut, il faut 'tant de départs, tant de ci tant de çà', comme ça, comme ça, c'est eux qui, le cahier des charges, c'est eux qui l'ont défini, et après nous, on s'y adapte ou on s'y adapte pas. Alors, après, une fois qu'on a le cahier des charges on dit 'on peut, on peut pas. Nous voilà, pour faire ça, on/ on/ on veut tant.' …

D : Et puis bon c'est normal que ça coûte des ronds aussi, c'est…

R : …et…

D : …un service de qualité, euh, je sais pas, euh

R : Ben, un service de qualité , disons que/, oui, un service de qualité, puis après bon ben c'est comme si tu voyageais dans un autobus, avec euh, fauteuil Pullman et, euh, et climatisation, et puis,…

C : Tu as entendu parlé de (XX) ?
R : …le même voyage, tu te prends un car Chausson avec les sièges en bois, et, (rires) et tu crèves de chaud dans le bus, voilà même en gros, c'est, c/ tu vois, c'est, c'est ça. Voilà, qu'est-ce que tu préfères ? Pour le même prix, qu'est-ce tu préfères ? Le mec il hésite pas un seul instant, il dit 'je prends le truc qui est climatisé', ben voilà chez nous c'est pareil, mais ça, bon ben, ça a un prix.
D : Ben ouais (bruit)
R : Quand on sait qu'un bateau comme le Bonaparte il coûte cinq cent mille francs par jour,
D : Moi je trouve que c'est si (XXX)
R : Et c'est énorme, hein ?

C : (XXX) le Napoléon Bonaparte, hein
R : Ouais, le, le, le Casanova non il coûte beaucoup moins.

